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Ako nepočujúci môžu aktívne využívať kultúrne príležitosti 

 

Nepočujúci majú dnes stále viac možností zúčastňovať sa kultúrneho 

diania, no často nevedia, kde hľadať podujatia, ktoré sú pre nich prístupné. 

Aj keď nie všetky kultúrne inštitúcie zabezpečujú titulky alebo tlmočenie, 

existuje množstvo spôsobov, ako si nepočujúci môžu aktívne vyhľadávať, 

overovať a využívať kultúrne príležitosti naplno. Dôležité je vedieť, kde 

hľadať informácie, ako komunikovať svoje potreby a ako si vybrať 

podujatia, ktoré sú skutočne dostupné. 

 

Jedným z prvých krokov je sledovanie podujatí, ktoré ponúkajú titulky 

alebo tlmočenie do slovenského posunkového jazyka. Mnohé divadlá, 

filmové festivaly, galérie či múzeá tieto informácie uvádzajú na svojich 

webových stránkach, sociálnych sieťach alebo v sekcii „Prístupnosť“. 

Nepočujúci môžu vyhľadávať označenia ako „titulky pre nepočujúcich“, „SPJ 

tlmočenie“ alebo medzinárodné symboly posunkového jazyka. Užitočné je 

aj sledovať organizácie, ktoré sa venujú kultúrnej dostupnosti často 

zdieľajú odporúčania a plánované inkluzívne akcie. 

 

Ak podujatie, o ktoré má nepočujúci záujem, tlmočníka neponúka, je možné 

o jeho zabezpečenie požiadať. Organizátori často nemusia vedieť, že je o 

tlmočenie záujem. Stačí ich kontaktovať e-mailom alebo cez sociálne siete, 

vysvetliť potrebu tlmočníka a požiadať o podporu. Mnohé inštitúcie sú 

ochotné tlmočníka zabezpečiť, najmä ak to stihnú naplánovať vopred. 

Nepočujúci tak môžu aktívne ovplyvniť, aby sa kultúrne prostredie 

zlepšovalo a stávalo sa inkluzívnejším. Táto komunikácia zároveň pomáha 

inštitúciám lepšie pochopiť potreby komunity. 
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Dnes už existujú aj početné kultúrne akcie, ktoré sú bežne dostupné pre 

nepočujúcich. Filmové festivaly ponúkajú projekcie s titulkami pre 

nepočujúcich, múzeá pripravujú video výklady v posunkovom jazyku a 

niektoré divadlá pravidelne organizujú predstavenia s tlmočníkom. Mnohé 

kultúrne centrá umožňujú vizuálne správy, textové oznamy či používanie 

aplikácií, ktoré dopĺňajú informácie v real-time. Aj bežné mestské 

podujatia, koncerty či prednášky už často myslia na vizuálnu podporu alebo 

sprievodné materiály, ktoré pomáhajú lepšiemu porozumeniu programu. 

 

Pri výbere podujatia je užitočné vopred si skontrolovať, či je múzeum, 

festival alebo výstava prístupná pre nepočujúcich. Niektoré múzeá majú 

interaktívne exponáty s titulkami, video obsah v posunkovom jazyku alebo 

priehľadnú grafiku. Festivaly často zverejňujú program s možnosťou 

filtrovania podľa prístupnosti. Na výstavách môže byť výhodou prítomnosť 

vizuálnych panelov, textových vysvetliviek alebo digitálnych sprievodcov, 

ktorí umožňujú nepočujúcim porozumieť obsahu bez potreby zvukovej 

informácie. Čím viac informácií si nepočujúci zistia vopred, tým lepší bude 

výsledný zážitok. 

 

Aktívne využívanie kultúrnych príležitostí neznamená len pasívne 

sledovanie toho, čo je dostupné, ale aj vytváranie dopytu po inklúzii. Keď 

nepočujúci komunikujú svoje potreby, odporúčajú prístupné podujatia 

ostatným alebo spolupracujú s kultúrnymi inštitúciami, pomáhajú budovať 

prostredie, kde je kultúra prirodzene prístupná pre všetkých. Každý krok či 



 

 

už ide o požiadanie o titulky, spätnú väzbu pre organizátora alebo zdieľanie 

pozitívnej skúsenosti - prispieva k zmene, ktorá má hodnotu pre celú 

komunitu. 
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